

他被控抢劫杀人 因证据不足“捞回”一命

村民们说他杀人了,亲戚说他杀人了,同一监房的人说他杀人了,就连他自己也十三次在笔录中说自己捅死了人。按照这样的逻辑,已经背负两项罪名的王胜平似乎死罪难逃。“我没杀人!”王胜平在法庭上彻底翻供。经过法院的审理,一项又一项证据被推翻,王胜平的杀人罪名得以洗刷。

【传言】 乡邻都说他杀人了

说到王胜平,江苏滨海响水两县一带的不少乡民都会皱眉头。“不学好”是很多人对他的评价,早在1996年就因为盗窃坐了一年牢,出狱之后王胜平依然没有起色,整天游手好闲,村民都怕他三分。

后来王胜平没有了家,村民们说是因为“他动了人家的女人,结果房子叫人烧了”。大约从1999年开始,王胜平经常跟朋友张海浪等人混在一起,白天睡觉,夜晚出门,村民们隐约感觉莫名丢失的财物跟他们有关,可是谁也没看到,更是不敢多问。直到2003年响水县公安局将王胜平逮捕,他的所作所为才开始浮出了水面。谁也没想到,

发生在他身上的戏剧性故事才刚开始。

王胜平很快被移送到滨海县公安局,原因是他在讯问中说自己曾经“在滨海县用刀捅过人”,而这与滨海县曾经发生过的一起血案有关。“王胜平真的杀人了。”消息很快传遍了乡里,很多人拍手称快,他们说,王胜平经常炫耀自己“捅过人”,这下是恶有恶报了。

王胜平首先承认的是“偷鸡摸狗”。他说,由于生活没有来源,他一直和张海浪等人结伙到乡间行窃。从1999年到2002年期间,他们经常深夜到农民的家附近,有什么偷什么。一开始还只是偷些铜线圈,到后来

干脆到农舍后面把猪和羊弄走。有一次他们发现主人不在家,干脆就撬锁进门,把电风扇、菜油拿走,还运走了20多只鸡。

早在王胜平落网前一年,张海浪就已经归案。除了盗窃,张海浪还说出了更严重的恶行,这得到了王胜平的亲口确认。他说,1999年10月的一天夜里,他和张海浪骑摩托车到滨海县大套乡大套村准备偷东西,这时他发现一个果园的小屋里睡着两个少女,于是生出歹意。两人拨开门锁入室,威胁说“你敢喊就把你们杀掉”,接着王胜平在床上,张海浪在地上分别对两少女实施了奸淫。

【供述】 他十三次承认杀人

“我捅人了。”面对警方,王胜平十三次这样供认。十三次口供形成的笔录将2000年发生在滨海县的那起血案勾勒出来。

2000年1月3日凌晨4点多,王胜平和张海浪骑着摩托车来到滨海县天场乡陶河村外,他们将车停放在路边,然后悄悄走进村里寻找行窃目标。在村里摸黑连偷了两家的鸡圈,一共摸走50多只鸡后,

两人准备离开。

经过一户人家门口时,张海浪看到一辆自行车停放在窗台下,他上前打算顺便把车也偷走。偷车时发出的声响惊动了主人,主人立刻亮灯起床,高呼“抓小偷”。两人吓得转身就跑,在逃跑中张海浪一脚踏进了水塘,顿时栽进水中,浑身湿透,他脱掉外衣和鞋子才爬了上来。

王胜平在前面跑,但是

家中鸡被偷的蒋某紧追不舍,王见甩不掉便掏出随身携带的刀对蒋捅了一刀,蒋某倒在了血泊中。过了一会,王胜平和张海浪在村外会合,王胜平把用刀捅人的事告诉了张。

盗窃、强奸、抢劫致人死亡,根据正常的法律常识,背负三项罪名的王胜平很可能将被处以极刑。带着这三项罪名,他被移送到检察机关。

【公诉】 检方拿出四大证据

“我没有捅人,我是被逼供的!”到了审查阶段时,王胜平突然大喊冤枉,推翻了之前那十三次稳定的供述。他的翻供引起了检方的高度重视,对于王胜平究竟有没有抢劫杀人,检察院再次对证据进行了仔细的推敲,检察院认为,虽然由于事发较久,导致蒋某身亡的凶器已经找不到,但是多项证据可以认定王胜平就是抢劫杀人的凶手。

2003年底,盐城市人民检察院以涉嫌盗窃、强奸、抢劫致人死亡对王胜

平提起公诉。在法庭上,王胜平对盗窃和强奸的指控供认不讳,但对于抢劫致人死亡的指控,仍然坚持否认。对此检方拿出四大证据。

第一是王胜平在审查阶段十三次稳定一致的供述,第二是已经入狱的张海浪与他相一致的证言。

第三是十多人的证言、张海浪对在现场遗留衣服、鞋子进行辨认的笔录、现场勘查笔录等,证明案发时村民追赶的小偷之一就是张海浪。结合王胜平张海浪的

供、证内容,证实在案发现场盗窃作案者是王、张二人,被告人王胜平关于从未去过现场的辩解不能成立。

第四是王胜平供述抢劫犯罪事实的许多细节,如听到有人喊“逮贼”后转身刺来一刀、被害人倒地的方位、被害人的被刺部位及刀数、作案刀具系单刃、尺把长等事实、特征,都分别得到了证人证言、法医鉴定结论的证明。警方曾经让王胜平和张海浪在纸上画出凶器的形状,而两人都画成了单刃的图形。

【一审】 一审认定没有抢劫杀人

凶器已经找不到,那么检方的证据链可以认定吗?法院审理中发现,案发后侦查机关出具的被害人蒋某死亡鉴定书中,并未对死者致命伤的特征作出推断,并不能得出是单刃刀的结论。而王胜平说,自己在侦查机关所画刀具形状,是应侦查人员要求画出,当法院向张海浪核实时,张海浪当场所画的刀具是双刃匕首。张海浪解释说,他在侦查机关所画图形,是按侦查人员要求画出,事实上王胜平所用刀具应以这次为准。这些情况表明,作案刀具的特征认定事实不清,不能确认。

法院发现,王胜平于2003年4月16日被侦查人员从看守所提押,10天后还押回看守所。王胜平的十三次笔录,都在4月16日以后形成;检察机关列举的健康检查表书证,形成于笔录形成之前,并不能证实没有刑讯逼供。

法院还认为,公安机关是在本案抢劫致人死亡事实发生后,已对案发现场进行勘查、拍摄,对被害人进行鉴定,对相关证人提取证言,且经张海浪检举的情况下,抓获并审讯王胜平;对案发时村里大喇叭在喊叫的细节,张海浪在证言中早已提及。这些事实表明:侦

查机关是在掌握案发现场相关细节后,又在审讯中取得被告人对案发现场细节一致的口供的。因此不能排除诱供的可能,检察机关排除诱供的理由同样不能确认。

盐城市中院审理后认为,检方未能出示其他能够证明王胜平实施抢劫作案的直接证据,王胜平也矢口否认,因此王胜平犯抢劫罪并致人死亡的证据不足,对公诉机关就王胜平犯抢劫罪的指控不予支持。法院认定王胜平犯有强奸罪、盗窃罪,决定执行有期徒刑12年,剥夺政治权利3年,罚金人民币3000元。

【抗诉】

逼供和诱供不能成立

王胜平在法庭上提出,这些笔录的形成是因为自己在侦查机关遭遇了刑讯逼供和诱供。而检方指出,这个理由同样不能成立。

看守所管教干部和医生的证言、王胜平进入滨海县看守所时的健康检查表,都证明王胜平入所时身体状况正常;同监犯吴某、周某说,王胜平入所后曾告诉他们,其在盗窃过程中戳人一刀的事;王胜平在滨海县看守所两次与管教干部和侦查人员的谈话中,都承认犯有抢劫罪。

检方说,诱供同样不能成立。“王胜平供述的部分作案现场的细节,比如现场所偷的鸡摆放位置、村里有砖路和土路、逃跑至村外会合后张海浪告诉其村里大喇叭在喊‘有人偷鸡,各角落找’等,都是王胜平首先供述,后经调查得以证实。这怎么会是诱供呢?”

检察院认为,王胜平犯抢劫罪的证据链已经形成,确实充分,足可认定。看上去,王胜平犯有抢劫杀人的罪刑已是板上钉钉的事,蒋某被杀案的刑事案件也终于可以结案了,可是法院并不这样认为。

一审判决后,检察院提出了抗诉,江苏省人民检察院经过审查,支持了抗诉。案件到了江苏省高级人民法院。

【二审】

抗诉被省高院驳回

在二审中,检方出示了一些新收集到的证据。其中有:一个在服刑的王胜平的亲戚说,他曾经听到王胜平说他有过抢劫杀人的事。

法院审查后认为,亲戚的证言是事后听说之传来证据,并不是直接证据;张海浪对现场遗留衣物的辨认笔录等证据只能证实案发时张海浪到过案发现场,并不能证明其他。因此证据仍然不充分。二审法院在二审庭审中传唤了王胜平同房关押的证人吴某、周某进行作证,两人在庭审中说,王胜平从刑警大队还押回看守所曾说,对抢劫杀人的事实,王喊冤;王胜平还押回看守所后,两眼、双脚双手腕有伤,行走不便。

结合这些证据,江苏省高院认为一审法院定罪准确,适用法律正确,量刑适当,审判程序合法,判决驳回抗诉,维持原判。

法官说:“很多人都相信这起抢劫杀人就是王胜平干的,但是根据刑事诉讼法的证据规则,证据没有达到确实充分的程度,对王胜平不该定罪。”

正是出于对案件的慎重,对法律证据规则的恪守,法院针对每一个证据的细节,每一份证据的疑点都反复进行论证分析,力求在证据和事实认定上做到无懈可击。快报记者 马乐乐

2010年 苏宁要进世界500强

苏宁电器获“第二届中国连锁业突出成就奖”

昨天,中国连锁经营协会主办的协会十周年庆典暨颁奖典礼在北京召开。苏宁电器夺得本次“中国连锁业突出成就奖”,主办方表示,希望苏宁在2010年踏入世界500强行列。

本届“中国连锁业突出成就奖”经过10位业内专家、学者组成的评委会的提名、人选初选及终选投票,最终评出。苏宁电器得到了与会嘉宾以及评委会的一致认可,最终夺得了该奖项,而在此之前的2002年、2006年两届年会上,苏宁电器董事长张近东、总裁孙为民也已分别获得过两届“连锁年度人物奖”,成为这一奖项获奖最多的企业之一。

连锁经营协会会长郭戈平表示,作为中国家电连锁行业的领先企业,苏宁电器在十多年的连锁发展过程中始终扮演着行业乃至中国连锁业领导者的角色。他说:“苏宁电器于1996年就走出南京,在扬州开设空调专营店,率先试水了连锁经营模式,成为中国本土连锁业的先行者。其次,苏宁电器又于1999年从空调专营转型综合电器经营,并率先制定了连锁选址、服务平台、信息系统、人力资源等一整套的连锁发展标准,从而迈开了全国连锁的步伐,成为中国家电连锁标准的制定者。”

此外,苏宁电器积极顺应市场变化,将国外先进管理理念和中国国情相结合,始终保持对连锁经营模式的创新,从3C模式到3C+模式,从“横向扩张纵向渗透”策略到“旗舰店战略”,从“苏宁海尔经营推进公司”到SSMS经营管理学院,从中国零售业最早上马ERP信息化管理到开发世界零售业最先进的SAP/ERP系统,苏宁始终成为行业经营的创新先锋。与此同时,郭戈平表示,苏宁所在的中国家电连锁行业是目前国内唯一未被外资主导的零售行业,苏宁电器也以自己的努力成为打造中国民族连锁业国际竞争力的典范。苏宁2004年作为首家IPO上市的家电连锁企业,在中国资本市场上受到了广大投资者的认可,目前市值位列中国零售业第一,郭戈平认为,这给予了中国连锁零售业发展极大的信心。

目前,苏宁电器已经在全国180多个城市拥有连锁店600多家,去年年销售规模超过600亿,位列中国连锁三强。主办方相关负责人对此表示,依托强有力的后台支撑和标准化的作业流程,苏宁电器正继续规划每年保持200家店左右的增长速度,争取到2010年踏入世界500强的行列。快报记者 张波

公务员报考今天24点截止

最近两天,2008年国家公务员报名进入井喷状态,仅昨天、前天这两天,报考江苏职位的考生就猛增了7000多人,达到了20647人(截至昨天16:30)!今天是2008年国家公务员报名的最后一天,专家提醒,报考者一定要尽快选好适合自己的职位,别错过了最后的报考机会,同时还得密切关注审查结果。

需要提醒考生们注意的是,应该转变只想“留在大城市”的就业观念,不妨到基层去锻炼自己,如考生多考虑这些所谓的“冷门”职位,其实一样有发展前景。

抓紧时间查询审核结果

今天是2008年国家公务员招考提交报考申请的最后一天,专家特别提醒考生,请报考者尽快选好适合自己的报考职位。同时,已经报名的一定要及时查询审核结果,万一审核不过关,还可以赶在今天(11月2日)24点前重新报考一个职位。

此外,如果资格审查时被招录机关退回补充资料的考生,也尽快按照招录机关要求,在11月2日24:00之前将信息补充完整后重新报名。届时,未补充相关信息的考生,将不能通过招录机关的资格审查,失去报考机会。

记者还了解到,查询资格审查结果的截止时间为11月4日。通过资格审查的人员,11月6日8时后可登录人事部网站查询报名序号。报考者在查询到报名序号后,要妥善保存好报名序号,因为报名序号是报考人员报名确认、下载打印准考证和成绩查询等事项的重要依据。

快报记者 谢静娴

江苏冬季征兵昨开始体检

快报讯(通讯员 张念亮 实习生 柏瑶瑶 记者 郑春平)昨天,江苏省冬季征兵工作正式拉开大幕,一批批应征入伍的青年开始接受体检。上午,省政府、省军区领导来到了南京市白下区视察征兵体检站。

“蛮激动的,如果通过体检,我就可以成为一名军人了,这可是我小时候就有的梦想。”体检站内,一位姓邵的男青年又兴奋又紧张地等候叫号。在人群中,记者突然看见有两张长相酷似的脸庞。一问才

知道,原来他们是双胞胎兄弟。一个叫吕树平,一个叫吕树安。他们告诉记者,去年就想报名参军了,因为年龄不合要求。“今年我们终于可以如愿以偿了。”而一旁这对双胞胎的妈妈则笑着告诉记者:“如果给一个人报名,不给另一个报的话,他们会说我偏心的。”

省委常委、省军区司令员陈一远在视察中强调,征兵过程中将坚持公开定兵、择优定兵、集体定兵,自觉接受社会和群众监督。